



## 嵊泗推动离岛公共服务一体化更深更实

# 让偏远小岛的百姓更幸福

实干争先 跨越发展

□记者 胡园园 通讯员 孙丹飞

偏远海岛岛屿分散、交通不便、资源共享性差。如何推动离岛公共服务一体化，全面提升海岛群众的获得感和幸福感？

作为全省唯一的全域海岛县，去年以来，嵊泗县坚持一体融合推进海岛共富、公共服务“七优享”工程、公共服务一体化工作，聚焦人口融合、资源整合、城乡均衡、提质增效，全力推进教育、医疗卫生、养老等公共服务保障，走出了一条具有海岛特色、彰显共富底色的民生优享之路。

### 家门口就能接受更优质教育

查找船的种类知识，思考各种船的动力，学习打船拳……不久前，菜园镇第三小学借鉴杭州卖鱼桥小学的特色课程，开展了以“船”为主题的跨学科课程。令老师们欣喜的是，学生们在教学活动中非常积极，学习主动性强，对相关知识表现出了浓厚兴趣。

“通过跨学科主题学习，做到了综合实践项目和项目化学习有机融合，从而提高学生的综合学习能力、实践能力及展示与表达能力。”菜园镇第三小学校长苏峰介绍，一直以来，小岛的教内容和形式都相对比较传统。此次借鉴引进卖鱼桥小学特色课程，很大程度调动了学生的学习积极性，也更贴近新课改的课程理念。

借助省教育厅帮扶嵊泗教育高质量发展的东风，嵊泗以菜园镇第三小学为核心校的四校共同体，与杭州卖鱼桥小学教育集团结成跨区域共同体，围绕课程建设、教师培养、评价改革等方面进行交流。

去年，该校年轻教师任思雨到杭州跟岗学习一个学期，学习前沿的教学理念和教学模式。如今，她带着这些“宝藏”回到嵊泗，融入到海岛课堂。

类似的帮扶交流，在嵊泗的高中也可以看到。杭州学军中学与嵊



摄影 通讯员 金晶

泗中学签订“县中崛起”一对一帮扶协议以来，一系列师资培养、教研教学等帮扶活动相继展开——

嵊泗中学每个年级设立2个“嵊泗中学学军班”，学军中学通过提供优质学科资源和教师送教等方式协助嵊泗中学开展学优生培育工作；学军中学在搭建拔尖创新人才培养体系、实施中层干部和骨干教师培养提升工程、创设学优生研学活动平台、助力高考成绩全面提升等诸多方面进行深度帮扶……

“这样的帮扶既是接地气的，也是实打实的。”嵊泗中学校长许军海说，学校师生的精神面貌都发生了变化，特别是一些教师开始主动反思并转变教育教学方法，内生动力得到激发。

如今，在嵊泗，大家对于办好家门口优质教育的信心大大增强了。据了解，2023年嵊泗中高考成绩创近年新高，嵊泗中学一段上线率较2022年递增10.5个百分点，越来越多在外就读的嵊泗学生选择回到县内就读。

### 让更多患者实现不离岛就医

“医生，我最近好多了，不过有时还会半夜醒来睡不着……”3月20日，杨女士坐在嵊泗人民医院云门

诊室内，通过视频设备向远在杭州的精神科医生描述自己近来的状况（见图）。视频另一端的医生，进入嵊泗县人民医院的管理信息系统，调阅患者以往的就诊信息，通过和患者的交流以及对检查结果的分析，给出自己的诊断意见，并下达医嘱。患者不出岛也能看上省级专家，这在海岛嵊泗已经实现了常态化。

去年5月，省卫健委支持嵊泗县卫生健康高质量发展推进会暨省属医疗卫生单位组团式帮扶集中签约仪式在嵊泗举行，嵊泗与5家省属医疗卫生单位达成合作。在此合作下，嵊泗引进云诊室、重症医学科、数字减影血管造影等技术应用，引入冠脉介入治疗、血液透析、超声引导下胆囊穿刺置管引流术等71项新技术新项目，填补当地多项空白；县域胸痛、卒中、创伤“三大救治中心”技术水平得到明显提高，影像、病理、检验“三大共享中心”全面做强。

“现在家门口就医方便多了，为我们这样的重病患者办了一件大实事、大好事！”王大伯患尿毒症，以前一直在县外租房看病，使得他原本就因病拮据的生活变得更加艰难。去年，嵊泗县人民医院血透中心投入使用，王大伯终于告别了在外租房看病生活，回到了家人们身边。

此外，嵊泗还积极与上海仁济医院、上海第六人民医院临港院区、上海中西医结合医院等沪籍医疗机构合作，建立转诊服务“绿色通道”；20名嵊泗青年人才与省级专家签订师徒带教协议；以专科建设、医技提升、人才培养等为重点，嵊泗、宁波鄞州区两地医疗机构开展一对一定向精准化帮扶。

长期以来，医院没办法养老、养老院不方便就医的难题，一直困扰着嵊泗群众。嵊泗县以花鸟岛为试点，拆除了原功能单一、设施陈旧的花鸟乡卫生院，投资920万元在原址上新建一座集医疗救治、养老康复功能的医养融合综合体项目，探索花鸟老年人医养新路径、新经验，为入住老人提供24小时医疗服务。目前，老年照料中心硬件设备已装修完成，不久便可投入使用。

“考虑到花鸟乡旅游旺季游客明显增加的特点，我们进一步创新服务模式，满足旅游旺季游客急诊抢救及危重患者转运任务。”该负责人介绍，院内将补齐额外医疗卫生服务需求，实施潮汐式支援，开展巡回医疗服务以及开通急救转运通道，打通海岛院前医疗救治应急联动机制，实现“岛岛救”“人人救”的花鸟急救新模式。 下转第4版▶

## 我市前两月消费市场 延续向好态势

### 限上住宿餐饮业营业额增速位居全省首位

□记者 刘浩

本报讯 记者昨天从市商务局了解到，今年以来，我市消费市场延续向好态势，1-2月社会消费品零售总额实现97.3亿元，同比增长8.9%。其中，限上住宿餐饮业营业额26.4亿元，增长33.1%，增速位居全省首位。

“今年开局，舟山消费市场亮点频频，乡村市场增长较快，大宗商品消费需求持续释放，批零住餐齐头并进，各行业恢复势头迅猛。”市商务局相关负责人介绍。

今年以来，乡村市场供给优化，在春节返乡叠加文旅升温等因素带动下，乡村市场销售恢复快于城镇。特别在春节长假及周末期间，小沙、展茅等地凭借特色海岛农业和乡村商业体，吸引大量市民游客竞相“打卡”。据统计，1-2月乡村消费品零售额同比增长46.9%，增速高于城镇31.6个百分点，拉动限上社零增速5.7个百分点。

与此同时，随着市场供给不

断优化，消费热点逐步拓展，批发业、零售业、住宿业、餐饮业消费品零售额同比增速都实现两位数增长，分别拉动限上社零5.1、9.2、2.3和2.6个百分点。打造普陀水街是普陀区现代商贸加速发展、产业融合迈向纵深的一个亮点。“今年以来，我们在举办迎新灯会、年货节等活动基础上，大力引进像大江户汤泉生活馆等文旅体商新业态，进一步刺激了大众消费，带动了消费市场活力。”负责水街运营的莱森(舟山)商业管理有限公司总经理卜壁说，普陀水街已成为市民游客们新的去处，前两月人流量超过了24万人次。

另外，今年以来，多数商品增势良好，大宗商品消费需求持续释放。据统计，1-2月，商品零售额同比增长17%，拉动限上社零增速14.3个百分点；吃穿用类商品零售总体增势良好，同比增长21.89%，其中粮油食品类和烟酒类分别增长25.7%和34.7%。

## 建立城市房地产融资协调机制后 我市首笔2亿元项目融资落地

□通讯员 陈俊 记者 王涵真

本报讯 3月22日，我市一家混合所有制房企的在舟在建项目2亿元融资落地，这是我市城市房地产融资协调机制建立以来发放的首笔贷款。

今年2月8日，我市建立城市房地产融资协调机制，一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求。全市形成“两审一闭环”工作模式。“两审”即为市、区两级住建部门对房地产开发项目进行初审，再由协调机制领导小组研判后，将符合条件的项目推送至金融机构。“闭环”即为金融机

构对“白名单”项目审核后，对未放贷项目及时报送原因以及解决问题的建议，协调机制及时统筹解决，形成“推送—反馈”工作闭环，加快融资落地。

3月15日前，我市已上报第一批房地产融资“白名单”项目3个，融资需求6.95亿元。截至目前，2个项目已获授信3.15亿元，1个项目融资落地2亿元。

下一步，我市将持续落实融资协调相关工作，做好第一批项目跟踪监测、后续批次申报和已融资项目贷款资金监管等工作，进一步推动房地产市场平稳健康发展。

## 嘉兴“蚕猫”来舟山海岛走亲

# 定海与南湖签约结对共建文化礼堂

奋进新征程 建功新时代  
共同富裕新实践

□记者 吴建波 张磊  
通讯员 邵媛波 马乾伦 文/摄

本报讯 礼堂结对，同唱“精神共富”。昨天，由定海区委宣传部主办，金塘镇承办的“约定海边·行舟南湖”2024定海—南湖文化礼堂结对走亲活动在金塘镇山潭村文化礼堂李子苑举行。定海区与嘉兴市南湖区、金塘镇与余新镇签约结对共建文化礼堂，将通过举办文化走亲、基层送讲等活动，吸收借鉴彼此优势，缩小两地在公共文化服务领域的地区差距。

活动现场，两区以“村歌”庆贺结对，余新镇民间非遗《爷爷的蚕猫》、干碗镇渔民号子《摇橹谣》唱出了本土特有的“家乡味儿”，让两地观众看到了各地不同的文化风貌（见图）。

定海以东道主的身份热情迎客，部分文化礼堂自编自导的节目依次亮相，收获了现场观众的阵阵掌声。

今年，定海区文化礼堂“朋友圈”再次扩大，舟山传媒文化有限公司等单位与山潭村等现场签约结对，助力礼堂建设“日日新”。“每个礼堂都有3个伙伴帮忙，力争涌现更多群众反响好的点位和作



品。”定海区委宣传部相关负责人介绍。

宣讲走亲，理论更入心。南湖区“南湖桨声”青年宣讲员冯子晔与定海区青年宣讲员陈天余分别以《新时代“重走一大路”》《从身边看新质生产力》为题开展基层理论宣讲，向现场的市民游客畅谈红船精神，讲述甬甬铁路等创新案例。

据了解，自去年实施文化礼堂

社会化运行三大行动以来，定海已经实现礼堂管家服务和礼堂伙伴结对全覆盖，去年全年举办“我们的村晚”、幸福集市等礼堂活动4000余场。定海区被评为浙江省农村文化礼堂建设示范区，金塘镇被评为省农村文化礼堂建设示范镇，白泉金山村被评为全省特色文化礼堂，基层文化团队呈现生机勃勃的景象。



## 徐世征：青春小店，撬动流量增长密码



□记者 刘晓梦 范家乐

这是家“互联网青春小店”。2018年，徐世征与胡涛科2个人创立了舟山兜兜文化传媒有限公司。他们利用社交媒体平台持续输出优质内容，积累粉丝和声誉，渐渐扩大了影响力。

“我们公司现在有十几个人，00后为主。6年经营下来，整个业务的范围不断地在扩大，包括做宣传片，做抖音、公众号的代运营。”徐世征坦言，现在团队成员的状

态是“太忙了、太忙了”。

为店家做直播，在自己的直播间为商家带货……“我们现在直播的商家已经有十六七家了，包括自己的平台目前粉丝也有1.5万人左右，直接或者间接为商家带去收益有500万元左右，预计今年这块在800万元到1000万元。”徐世征表示，希望能助力舟山更多的企业在互联网上有更多的创收。



今日 14℃~28℃  
明日 9℃~16℃

阴转多云，有时有阵雨或雷雨。早晨到上午部分有雾。偏南风5-6级，下午转西北风5-6级增强到5-6级阵风7级，夜里起6-7级阵风8级。

阴转多云。西北到北风6级阵风7-8级，下午减弱到5-6级阵风7级，傍晚转北到东北风4-5级。